

# दैनिक रोकथोक लेखनी

खबरें बे-रोकथोक

Read E Newspaper at Paper Boy App, Magzter App, Jio News App, Paytm App, Dailyhunt App

## अयोध्या में राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा समारोह के लिए राज ठाकरे को ज्योता... उद्धव ठाकरे की अनदेखी...

मुंबई : अयोध्या में श्रीराम मंदिर का प्रतिष्ठा समारोह 22 जनवरी को होगा। इस आयोजन को लेकर अयोध्या में जोरदार तैयारियां चल रही हैं। वीवीआईपी लोगों को निमंत्रण भेजा गया है। इस समारोह में शिव सेना उद्धव बाला साहेब ठाकरे पार्टी प्रमुख उद्धव ठाकरे को आमंत्रित नहीं



किया गया था। हालांकि, राज ठाकरे को निमंत्रण मिला है। सांसद संजय



राउत लगातार इसकी आलोचना कर रहे हैं। उनकी आलोचना पर राज्य मंत्री गिरीश महाजन ने जवाब दिया है। उद्धव ठाकरे एक साधारण विधायक हैं। केंद्र की वीवीआईपी सूची में नहीं होंगे उद्धव ठाकरे। राज ठाकरे वहां मौजूद रहेंगे। गिरीश महाजन ने कहा है कि इसके लिए राज ठाकरे को बुलाया गया होगा।

हम स्थायी आरक्षण देंगे हम मराठा समुदाय को आरक्षण देने जा रहे हैं। यह स्थायी आरक्षण

### दोनों नेताओं को रुकना चाहिए

मनोज जारंगे पाटिल और छगन भुजबल की जिस तरह से आलोचना चल रही है, धीमी भाषा में चल रही है। मुझे लगता है इसे कहीं न कहीं रुकना ही होगा। दोनों नेताओं के बीच टकराव बंद होना चाहिए। समाज में गुटबाजी नहीं होनी चाहिए। मुख्यमंत्री और दोनों उपमुख्यमंत्रियों द्वारा छगन भुजबल से भी अनुरोध किया गया था कि इसे अब रोका जाए। जिस दिन मैं जारंगे पाटिल गया तो मैंने उनसे कहा भी कि अब ये बंद करो। गिरीश महाजन ने कहा कि शब्द दोबारा शब्द नहीं बनना चाहिए।

होगा, ऐसा मुख्यमंत्री और उपमुख्यमंत्री ने बार-बार कहा है। पहले हमने स्थायी आरक्षण दिया था। हाई कोर्ट ने इसे स्वीकार कर लिया। लेकिन उद्धव ठाकरे के मुख्यमंत्री बनते ही सरकार बदल गई और सुप्रीम कोर्ट में इसे खारिज कर दिया गया।

## कमाठीपुरा के तस्वीर बदलने में जुटी म्हाडा

पीएमसी के लिए जारी किया टेंडर



मुंबई : मुंबई के कमाठीपुरा का जिक्र आते ही जेहन में जो तस्वीर उभरती है वो अच्छी नहीं कही जा सकती है, दरअसल ये मुंबई का रेड लाइट एरिया है, जिसका पुनर्विकास बीते कई सालों से रुका हुआ था। लेकिन अब कमाठीपुरा पुनर्विकास जल्दी ही पूरा होने के कगार पर है। क्योंकि महाराष्ट्र हाउसिंग एंड एरिया डेवलपमेंट अथॉरिटी के रिपेयर एंड डिवेलपमेंट बोर्ड ने कमाठीपुरा क्लस्टर पुनर्विकास हेतु प्रोजेक्ट मैनेजमेंट कंपनी नियुक्ति करने का निर्णय लिया है और टेंडर भी निकाला है।

इच्छुक कंपनियों को दो महीनों के भीतर डिटेल प्रोजेक्ट रिपोर्ट यानी (डीपीआर) सौंपनी होगी और यदि कुछ बदलाव होगा तो सुझाव दिया जाएगा और उसे ठीक कर के

### सत्ता परिवर्तन के कारण रुका था प्रोजेक्ट

याद दिला दें कि कमाठीपुरा में रहने वाले करीब 8 हजार लोगों के क्लस्टर पुनर्विकास को राज्य सरकार से ढाई से तीन साल पहले ही मंजूरी दे दी थी। लेकिन सत्ता परिवर्तन के बाद यह प्रोजेक्ट रुक गया था। यह मुद्दा विधानसभा में भी कई बार गरमाया था। कमाठीपुरा का पुनर्विकास पिछली सरकारों के एजेंडे में भी था लेकिन महाविकास आघाडी सरकार ने 32 एकड़ में फैले इस क्षेत्र का खाका तैयार कर पुनर्विकास की तरफ कदम भी बढ़ाया था। लेकिन सत्ता परिवर्तन हो गया। जिसके चलते इस क्षेत्र के पुनर्विकास रुक गया था और अब एक बार फिर इसे शिदे-भाजपा सरकार में रफ्तार मिल रही है।

3 महीने के भीतर अप्रूवल दिया जाएगा, जिसके बाद इसपर काम किया जाएगा।

### डीसीआर रूल 33(9) के अंतर्गत नियुक्त की जाएगी पीएमसी

म्हाडा रिपेयर एंड डिवेलपमेंट बोर्ड के सीईओ मिलिंद समभरकर ने बताया कि कमाठीपुरा लेन 1 से 15 के पुनर्विकास के लिए म्हाडा ने डीसीआर रूल 33(9) के अंतर्गत पीएमसी नियुक्त कर रही है। यह पुनर्विकास कई चरणों के तहत किया जाएगा। सर्वे का काम पूरा कर लिया गया है। डीपीआर में कमेटी को वहां के लोगों का पुनर्वसन, पानी सप्लाई, पर्यावरण स्टडी और अन्य जरूरी पहलुओं का अध्ययन कर रिपोर्ट सौंपनी होगी। इस प्रोजेक्ट के लिए जो पीएमसी नियुक्त की जाएगी। उन्हें प्रोजेक्ट मैनेजमेंट, आर्किटेक्चर और बिल्डिंग के कानों में 15 वर्ष का अनुभव होना चाहिए। साथ ही कंपनी को 15 वर्षों से ज्यादा पुनर्विकास का अनुभव होना चाहिए।

## सौतेली बेटे से बलात्कार के आरोप में युवक गिरफ्तार



ठाणे : महाराष्ट्र के ठाणे जिले में 24 वर्षीय एक व्यक्ति को अपनी दूसरी पत्नी की 10 वर्षीय बेटे से बलात्कार के आरोप में गिरफ्तार किया गया है। पुलिस के एक अधिकारी ने मंगलवार को बताया कि आरोपी ने शुरूआत में यह दावा कर पुलिस को गुमराह करने की कोशिश की कि नाबालिग का 24 दिसंबर को तीन लोगों ने अपहरण कर लिया था और भिवंडी तालुक के एक गांव में उसके साथ बलात्कार किया था। पुलिस ने बच्ची के अपहरण और बलात्कार के मामले में भारतीय दंड संहिता और यौन अपराध से बच्चों का संरक्षण (पाँक्सो) कानून की विभिन्न धाराओं के तहत एक प्राथमिकी दर्ज की थी।

## मुंबई में 11 जगहों पर बम धमाके की धमकी निशाने पर RBI, HDFC और ICICI बैंक

दिल्ली : दिल्ली में इजराइली दूतावास के पास हुए धमाके के बाद अब मुंबई में एक और बड़ी घटना को अंजाम देने की धमकी दी गई है। ईमेल के जरिए पृष्ठ कार्यालय को बम से उड़ाने की धमकी मिली है। सिर्फ आरबीआई कार्यालय ही नहीं, बल्कि एचडीएफसी बैंक और आईसीआईआई बैंक को भी बम से उड़ाने की धमकी दी गई है। ईमेल में आरबीआई के गवर्नर शक्तिकांत दास और वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण के इस्तीफे की मांग की गई है।

इसके अलावा, मुंबई के कुल 11 जगहों पर बम की धमकी मिली है। ईमेल के जरिए मिली धमकी में लिखा गया था कि दोपहर डेढ़ बजे बम विस्फोट किया जाएगा। वहीं, एहतियात बरतते हुए पुलिस ने जब सभी जगहों पर तलाशी अभियान चलाया तो कुछ भी आपत्तिजनक नहीं मिला। इस मामले को लेकर एमआरए



मार्ग पुलिस स्टेशन में मामला दर्ज किया गया है।

ईमेलर, जिसकी पहचान अभी तक नहीं हो पाई है उसने ईमेल में लिखा कि मुंबई के 11 स्थानों पर लगाए गए बम दोपहर 1:30 बजे

फटेंगे। ईमेल में आगे लिखा गया है कि पृष्ठसहित इन सभी बैंकों ने भारतीय इतिहास के सबसे बड़े घोटाले किए हैं। इन घोटालों में आरबीआई गवर्नर शक्तिकांत दास भी शामिल हैं। बम की धमकी में तीन स्थानों का उल्लेख किया गया था। ईमेलर ने दावा किया है कि उनके पास "घोटालों के पर्याप्त सबूत" हैं। ईमेल में जिन स्थानों का जिक्र है उसमें मुंबई का भारतीय रिजर्व बैंक केंद्रीय कार्यालय भवन शामिल है।

## श्मशान भूमि में पालतू बिल्ली का अंतिम संस्कार करने वालों पर होगी कार्रवाई



भायंदर : मुंबई से सटे भायंदर पश्चिम के श्मशान भूमि में जहां मृत व्यक्ति को मुखाग्नि दी जाती है। उसी जगह मृत पालतू बिल्ली का अंतिम संस्कार करने वाली संस्था पर कानूनी कार्रवाई करने का निर्णय मीरा - भायंदर मनापा प्रशासन ने लिया है। इस आशय

का पत्र प्रशासन ने भायंदर पुलिस थाने को दिया है। बता दें कि हाल ही में भायंदर के श्मशान भूमि में एक पालतू बिल्ली का विधि विधान के साथ अंतिम संस्कार किए जाने का वीडियो सोशल मीडिया में तेजी से वायरल हुआ था। जिससे मनापा के कार्य प्रणाली पर

उंगलियां उठने लगी थी। मनापा द्वारा इसकी जांच किए जाने पर मुंबई की एक संस्था पैसे लेकर इस प्रकार के कार्य करती है, ऐसा खुलासा हुआ। संस्था मुंबई के श्मशान भूमि में भी इस प्रकार पालतू जानवरों का अंतिम संस्कार कराती थी।

## संपादकीय / लेख



**फैसल शेख**  
(प्रधान संपादक)

### रेटिंग की बाधाएं...

केंद्रीय वित्त मंत्रालय के मुख्य अर्थशास्त्री वी अनंत नागेश्वरन के नेतृत्व में वहां के अर्थशास्त्रियों ने गत सप्ताह एक निबंध संग्रह जारी किया। नागेश्वरन और उनकी टीम की इस बात के लिए सराहना की जानी चाहिए कि उन्होंने एक ऐसा संग्रह पेश किया जो जरूरी अंतःदृष्टि प्रदान करता है तथा असमानता, देश की अंतरराष्ट्रीय कारोबारी स्थिति और जलवायु परिवर्तन को लेकर

वित्तीय सहायता प्रदान करने संबंधी मौजूदा नीतिगत बहस में योगदान करता है। इस संग्रह की शुरूआत सांवरिन क्रेडिट रेटिंग और उससे संबद्ध समस्याओं को उठाकर की गई है। केंद्र सरकार रेटिंग की प्रक्रिया से असहमत है और यह बात जाहिर है। सरकार अतीत में भी वैश्विक रेटिंग एजेंसियों के साथ यह विषय उठाती रही है। वर्ष 2020-21 की आर्थिक समीक्षा में भी इस विषय पर विस्तार से बात की गई है।

क्रेडिट रेटिंग आधुनिक वित्तीय व्यवस्था का अहम हिस्सा है और इनसे अपेक्षा की जाती है कि ये कर्जदारों को कर्जदाताओं के बारे में निर्देशित करेंगे। कम रेटिंग ऋण की उपलब्धता और लागत दोनों को प्रभावित करती है। निजी क्षेत्र की कंपनियों के लिए यह व्यवस्था जहां अधिक सीधी है, वहीं सरकारों के मामले में यह थोड़ा जटिल है। आंशिक तौर पर ऐसा इसलिए कि रेटिंग जारी करने के मानकों को लेकर भी कुछ दिक्कतें हैं। इस संदर्भ में वित्त मंत्रालय के अर्थशास्त्रियों ने सही इशारा किया है कि रेटिंग एजेंसियों द्वारा इस्तेमाल किए जाने वाले तरीके अस्पष्ट हैं और विकासशील देशों के लिए नुकसानदेह साबित हो सकते हैं। यह आलेख मौजूदा रेटिंग व्यवस्था से जुड़े कई मामलों को रेखांकित करता है जहां पारदर्शिता की गुंजाइश बाकी है। यह प्रक्रिया इसलिए भी महत्वपूर्ण हो गई है कि महामारी के कारण सरकारी कर्ज में इजाफा हुआ है और इसके चलते विकासशील देशों की रेटिंग में कमी आने की आशंका बढ़ी है। उदाहरण के लिए जैसा कि निबंध में कहा गया है 2020 से 2022 के बीच तीन बड़ी रेटिंग एजेंसियों में से एक ने करीब 56 फीसदी अफ्रीकी देशों की रेटिंग कम की। इस बीच यूरोप में केवल नौ फीसदी देशों की रेटिंग कम की गई। भारत की बात करें तो जैसा कि 2020-21 की आर्थिक समीक्षा में कहा गया सांवरिन ऋण रेटिंग वास्तविक स्थिति का चित्रण नहीं करती। उदाहरण के लिए भारत कई वर्षों से दुनिया की सबसे तेजी से विकसित होती हुई अर्थव्यवस्था वाला देश बना हुआ है। भारत दुनिया में सबसे अधिक विदेशी मुद्रा भंडार वाला देश है। विदेशी ऋण को लेकर सरकार का जोरिखम निहायत कम है और भारत ने कभी देनदारी में चूक नहीं की है।

इसके बावजूद निवेश श्रेणी में भारत को सबसे कम रेटिंग प्रदान की गई है जो कि अनुचित है। निश्चित तौर पर रेटिंग एजेंसियों द्वारा अपनाए गए तरीकों पर सवाल हैं लेकिन कई मौकों पर यह भी साबित हुआ है कि मौकों पर खासकर तनाव के अवसरों पर वे भेड़चाल का प्रदर्शन करते हैं। चूंकि सांवरिन रेटिंग एक बाहरी बाधा है और भारत को उसके साथ ही रहना होगा इसलिए बहस इस बात पर होनी चाहिए कि क्या यह वृहद आर्थिक प्रबंधन अथवा वृद्धि संभावनाओं को क्षति पहुंचा रहा है अथवा नहीं। भारत के मामले में रेटिंग में सुधार किया जाना चाहिए लेकिन क्या ऐसा करने से दीर्घावधि की वृद्धि संभावनाओं में सुधार होगा और वृहद जोरिखम में कमी आएगी? कई विकासशील अर्थव्यवस्थाओं के उलट भारतीय अर्थव्यवस्था का आकार और उसकी जटिलता वैश्विक स्तर पर कई प्रकार के लाभ की पेशकश भी करती है और उसे काफी बचत आकर्षित करने का मौका मिलता है। उदाहरण के लिए भारत के सरकारी बॉन्डों को अब वैश्विक बॉन्ड सूचकांक में स्थान दिया जा रहा है। ऐसा और समावेशन देखने को मिल सकता है।

+91 99877 75650

editor@rokhoklekhaninews.com

Faisal Shaikh @faisalshaikh\_91

# देवेन्द्र फडणवीस के नाम में जुड़ा 'डॉक्टर', जापान की इस यूनिवर्सिटी ने दी डॉक्टरेट की मानद उपाधि

मुंबई: महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस अब हार्डॉक्टर देवेन्द्र फडणवीस बन गए हैं। दरअसल, 1886 में स्थापित और सैकड़ों साल पुरानी परंपरा वाली कोयासान यूनिवर्सिटी ने देवेन्द्र फडणवीस को डॉक्टरेट की मानद उपाधि से सम्मानित किया है, जिसके बाद उनके नाम में हार्डॉक्टर जुड़ गया है। रिपोर्ट्स के मुताबिक, जापान की कोयासान यूनिवर्सिटी ने महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस को डॉक्टरेट की मानद उपाधि दी है। फडणवीस को बुनियादी ढांचे, औद्योगिक विकास, महाराष्ट्र में सामाजिक समानता और जल संरक्षण जैसे कई क्षेत्रों में क्रांतिकारी काम



करने पर डॉक्टरेट की मानद उपाधि से सम्मानित किया गया है।

मुंबई यूनिवर्सिटी में आयोजित हुआ समारोह फडणवीस को मुंबई विश्वविद्यालय में आयोजित समारोह में सैकड़ों गणान्य लोगों की उपस्थिति में यह उपाधि दी गई है। उन्होंने इस सम्मान को महाराष्ट्र की जनता को समर्पित किया है। बता दें कि कोयासान करीब 1200 साल पुराना

एक बौद्ध मठ है जिसकी स्थापना कोबो दैशी ने की थी। उन्होंने बुद्ध धर्म के शिगोन दर्शन की भी शुरूआत की थी। फडणवीस से अगस्त 2023 में जापान का दौरा किया था और वह कोयासान यूनिवर्सिटी भी गए थे। उसी समय डीन सोएदा सैन ने महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री को डॉक्टरेट की मानद उपाधि देने की घोषणा की थी।

सियासत के दिग्गज खिलाड़ी हैं फडणवीस

देवेन्द्र फडणवीस को महाराष्ट्र की सियासत के दिग्गज खिलाड़ी के रूप में गिना जाता है। 2014 के विधानसभा चुनावों के बाद मात्र 44 साल की उम्र में ही वह मुख्यमंत्री बन गए। 2019 के चुनावों में भी बीजेपी ने शानदार प्रदर्शन किया था लेकिन सियासी उलटफेर में वह मात्र 3 दिन के लिए मुख्यमंत्री बन पाए और बाद में बाजी उद्धव ठाकरे ने मार ली। आगे चलकर सूबे की सियासत ने कई और उलटफेर देखे और फिलहाल जून 2022 से शिवसेना नेता महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री और देवेन्द्र फडणवीस उपमुख्यमंत्री हैं। बाद में अजित पवार दूसरे उपमुख्यमंत्री के रूप में सरकार में शामिल हुए।

## मिठंडी के काल्हेर इलाके में शादी के लिए ली गई लाखों रुपये की साड़ियां चोर ले उड़े



ठाणे: भिवंडी के काल्हेर इलाके में शादी के लिए खरीदी गई साड़ियां और कपड़े चोरी होने का मामला सामने आया है। इन कपड़ों की कीमत 12 लाख रुपये से ज्यादा है। इस चोरी के मामले में नारपोली पुलिस स्टेशन में मामला दर्ज किया गया है। शादी मुंबई इलाके में रहने वाले एक बिजनेसमैन की बेटी से तय हुई थी। इसलिए उन्होंने करीब एक महीने पहले ही शादी के लिए कपड़े खरीद लिए थे।

## अंतरधार्मिक जोड़ों के लिए सुरक्षा



मुंबई: अंतरधार्मिक और अंतरजातीय विवाह करने के इच्छुक जोड़ों की सुरक्षा और ऑनर किलिंग जैसे अपराधों को रोकने के लिए हर जिले में पुलिस अधीक्षक की अध्यक्षता में एक विशेष सेल स्थापित किया जाएगा। इसके साथ ही ऐसे जोड़ों को पुलिस कर्मियों के साथ एक सुरक्षित घर भी उपलब्ध कराया जाएगा। सुप्रीम कोर्ट के आदेश पर गृह विभाग ने यह फैसला लिया है।

## डोंबिवली में मालिक के घर घरेलू नौकर ने की पांच लाख की चोरी



डोंबिवली : घरेलू काम के लिए आने वाली एक नौकरानी ने डोंबिवली में अपने नियोक्ता के घर की तिजोरी से पांच लाख रुपये की चोरी कर ली है। मालिक की शिकायत पर पुलिस ने नौकरानी के खिलाफ मामला दर्ज कर उसे गिरफ्तार कर लिया है। यह घटना डोंबिवली पूर्व में गडकरी पथ पर सीकेपी हॉल के पास सृष्टि सुदामा सोसायटी में एक वरिष्ठ नागरिक राजेश रामचंद्र सोमवंशी के घर में हुई।

रामनगर पुलिस ने घरेलू नौकर साक्षी गणेश मोरे (36) को गिरफ्तार कर लिया है। यह घरेलू नौकरानी डोंबिवली पश्चिम के रेतीबंदर रोड पर उमेशनगर इलाके में रहती है। मंगलवार सुबह मालिक राजेश सोमवंशी के घर नौकरानी रोजाना की तरह काम करने आई थी। राजेश ने शिकायत में कहा है कि घरेलू नौकर साक्षी ने उसकी सोने की घड़ी और 50 हजार रुपये नकद चुरा लिये।

## मामूली विवाद पर एक नाबालिग ने युवक पर चाकू मार दिया...

ठाणे: वर्तकनगर के शास्त्रीनगर इलाके में मामूली विवाद पर एक नाबालिग ने अपने दोस्तों की मदद से एक युवक पर चाकू से वार करने का मामला सामने आया है। घायल का नाम राजू रवानी (28) है। वर्तकनगर पुलिस ने इस मामले में तीन लोगों को गिरफ्तार किया है और एक नाबालिग को हिरासत में लिया है। गिरफ्तार आरोपियों के नाम अभिषेक सिंह (36), कमल सिंह (25), योगेश मिश्रा (29) हैं। कुछ दिन पहले राजू के दोस्त का कलम सिंह से विवाद हो गया था। इसी विवाद



को सुलझाने के लिए राजू ने दोनों को शास्त्री नगर इलाके में मिलने के लिए बुलाया था। तभी कमल सिंह अपने दोस्त अभिषेक, योगेश और एक 16 साल के लड़के के साथ आया। कभी-कभी राजू और अभिषेक में बहस हो जाती थी। इसके बाद योगेश ने राजू के साथ गाली-गलौज और मारपीट

शुरू कर दी। तभी नाबालिग ने हाथ में लिए कोयता से राजू के हाथ पर वार कर दिया। तभी योगेश ने उसे डंडे से पीटना शुरू कर दिया। इस घटना में राजू घायल हो गया। वर्तकनगर थाने में मामला दर्ज कर लिया गया है और पुलिस ने अभिषेक, कमल और योगेश को गिरफ्तार कर लिया है।

## मीरा-भायंदर में गहन सफाई अभियान



**भायंदर:** इस समय मुंबई महानगर प्रदूषण से त्रस्त है। इस पृथ्वी में, मुंबई की तरह, पूरे मीरा-भायंदर शहर की गहन सफाई (डीप क्लीनिंग) की जाएगी। कुछ दिन पहले मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे ने मुंबई की सड़कों पर उतरकर गहन सफाई अभियान की शुरुआत की थी। उसी से प्रेरणा लेकर मीरा-भायंदर नगर निगम ने यह अभियान चलाया है। इसलिए प्रशासन

की ओर से इस अभियान के शुभारंभ के लिए मुख्यमंत्री को ही बुलाने का प्रयास किया जा रहा है।

स्वच्छ भारत अभियान और राष्ट्रीय वायु शुद्धिकरण मिशन के तहत मुख्यमंत्री ने मुंबई में गहन स्वच्छता अभियान शुरू किया है। उन्होंने खुद इस अभियान में हिस्सा लिया। इसी तर्ज पर मीरा-भायंदर में भी यह अभियान 30 दिसंबर से शुरू

होगा और 15 मार्च तक चलेगा। इस अभियान का मुख्य उद्देश्य हवा में धूल के कणों को कम करना और शहर की सभी सड़कों को अच्छी तरह से साफ करना है।

प्रत्येक टीम की जिम्मेदारी द्वितीय श्रेणी के अधिकारियों को दी गई है और इसका नियंत्रण प्रथम श्रेणी के अधिकारियों द्वारा किया जाएगा। अभियान सुबह सात बजे से दोपहर दो बजे तक चलाया जायेगा। इसमें नगर निगम कर्मचारियों, एनजीओ, स्वयं सहायता समूहों के अलावा राजनीतिक दलों के प्रतिनिधि भी हिस्सा ले सकेंगे। यह अभियान 30 दिसंबर को मीरा रोड के वार्ड 20 और 21 में शुरू होगा और सूत्रों ने बताया कि प्रशासन इसके लिए मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे को लाने की कोशिश कर रहा है।

## वर्तमान युग में बच्चों के पालन-पोषण की जिम्मेदारी माता-पिता दोनों की है- हाई कोर्ट

**ठाणे:** एक याचिका पर सुनवाई के दौरान सोमवार (25 तारीख) को बॉम्बे हाई कोर्ट ने कहा कि पुरुषों और महिलाओं के बीच समानता के युग में बच्चों के पालन-पोषण के लिए माता-पिता दोनों जिम्मेदार हैं। इसके अलावा, न्यायमूर्ति रेवती डेरे और गौरी गोडसे की पीठ ने उच्च न्यायालय को अमेरिका में जन्मी नाबालिग बेटी की कस्टडी उस महिला को सौंपने का आदेश दिया, जो अपने अनिवासी भारतीय पति को भारत लौट आई थी। हर मां अपने बच्चे को हर खतरे से बचाने में सक्षम है, चाहे वह लड़का हो या लड़की।

इसी तरह, उच्च न्यायालय ने यह भी कहा कि पिता को बिना किसी



भेदभाव के बच्चे की देखभाल और सुरक्षा करने में सक्षम होना चाहिए। अलग हो चुकी पत्नी अपनी पांच साल की बेटी के साथ जनवरी में भारत लौट आई। इसलिए याचिकाकर्ता ने लड़की की कस्टडी और अमेरिका में उसकी सुरक्षित वापसी की मांग करते हुए हाई कोर्ट में याचिका दायर की। याचिका पर सुनवाई के दौरान हाई कोर्ट ने स्पष्ट

किया कि लैंगिक समानता के युग में बच्चे के पालन-पोषण और उनकी वित्तीय, भावनात्मक, सामाजिक और अन्य जरूरतों को पूरा करने के लिए माता-पिता दोनों जिम्मेदार हैं। अदालत ने कहा, इसलिए, यह मानना गलत होगा कि याचिकाकर्ता केवल पुरुष होने के कारण नाबालिग लड़की की देखभाल, पालन-पोषण और सुरक्षा करने में असमर्थ है।

## पनवेल शिव हाईवे पर वाहनों की कतारें...

**पनवेल:** लगातार छुट्टियों के बाद मुंबई लौटने वाले वाहनों की संख्या रविवार दोपहर बढ़ने लगी। रात सात बजे तक पनवेल शिव हाईवे पर कलंबोली सर्कल से लेकर खारघर टोल नाका तक दो किलोमीटर तक वाहनों की कतारें लग गईं। नवी मुंबई ट्रैफिक पुलिस ने यातायात नियमन के लिए पुलिस व्यवस्था की थी। हालांकि, यातायात धीमी गति से चल रहा था। यात्री परेशान थे क्योंकि कलंबोली सर्कल से कोपरा ब्रिज तक एक से दो मिनट की दूरी तय करने में ड्राइवर्स को लगभग आधा घंटा लग गया। चूंकि लगातार छुट्टियों के बाद मुंबई लौटने वाले वाहनों की संख्या अधिक है, इसलिए नवी मुंबई पुलिस बल के यातायात विभाग के उपयुक्त, तिरुपति काकाडे ने यातायात विनियमन के लिए कलंबोली और बेलापुर के बीच तीन वरिष्ठ पुलिस निरीक्षकों, पांच पुलिस निरीक्षकों और 150 से अधिक यातायात पुलिस कर्मियों को तैनात किया है।

## उरण के पश्चिमी भाग में सभी भूमि के अधिग्रहण के लिए सिडको की नई अधिसूचना...



**उरण:** पिछले साल 12 अक्टूबर को जारी अधिसूचना के बाद, सिडको ने एक बार फिर 22 दिसंबर को चांजे, नगांव, केगांव, बोकाडवीरा, पगोटे और गांवों के सर्वेक्षण संख्या 1 हजार 327 में किसानों की भूमि के अधिग्रहण के लिए एक संशोधित अधिसूचना जारी की है। उरण तालुका में फुंड़े। इसलिए सिडको विकास के नाम पर उरण के पश्चिमी हिस्से को ध्वस्त करने की कोशिश कर रहा है। इसलिए यहां का किसान नाराज है। सिडको की पहली अधिसूचना का किसानों द्वारा पहले ही कड़ा विरोध

किया जा चुका है। हालांकि उक्लुड ने एक नया नोटिफिकेशन जारी किया है। इसमें बढ़ी हुई सर्वेक्षण संख्या भी शामिल है।

इस जमीन पर किसानों के 70-80 साल पहले के पारंपरिक फार्म हाउस हैं। इसके अलावा, जो नागरिक रोजगार के लिए उरण आकर स्थायी निवासी बन गए हैं, उन्होंने रहने के लिए इस भूमि पर घर बनाए हैं। सिडको ने इस पर विचार किए बिना इनमें से अधिकांश जमीनों का अधिग्रहण करना शुरू कर दिया है। इसलिए नागरिकों में सिडको के

खिलाफ काफी गुस्सा है। द्रोणागिरी नोड में साढ़े बारह प्रतिशत विकसित भूखंडों के आवंटन के लिए सिडको के पास जमीन की कमी पड़ रही है। इसके लिए चांजे, नगांव-केगांव समेत अन्य गांवों में नये सिरे से जमीन अधिग्रहण की अधिसूचना जारी कर दी गयी है। लेकिन चूंकि आवासीय मकान रहते हुए जमीन का अधिग्रहण किया जा रहा है, इसलिए किसानों और मकान मालिकों ने इस भूमि अधिग्रहण पर कड़ा विरोध जताया है। ऐसी आपत्तियां सिडको में दर्ज कराई गई हैं। इसके बावजूद जब से सिडको इस खंड में जमीन अधिग्रहण कर रहा है, किसानों ने नाराजगी व्यक्त की है और सिडको के खिलाफ खड़े हो गये हैं। किसानों ने बताया कि अगर सिडको यहां के किसानों को विश्वास में लिए बिना कोई कार्रवाई करेगा तो संघर्ष अवश्यंभावी है।

## एक युवती ने 31वीं मंजिल से नीचे कूदकर आत्महत्या कर ली



**ठाणे:** घोड़बंदर के मानपाड़ा इलाके में सोमवार को 19 साल की एक लड़की ने 31वीं मंजिल से नीचे कूदकर आत्महत्या कर ली। मृत लड़की का नाम वर्षा उपाध्याय है। वह पांच माह पहले घर के कामकाज और पढ़ाई के लिए उत्तर प्रदेश से अपने रिश्तेदारों के पास आई थी। अनुमान लगाया जा रहा है कि इस घर में शांति नहीं होने के कारण उसने आत्महत्या कर ली होगी। चितलसर थाने में आकस्मिक मृत्यु का मामला दर्ज कराया गया है।

ओलिविया वेंथन बिल्डिंग मानपाड़ा के नीलकंठ ग्रीन इलाके में स्थित है। इस बिल्डिंग की 31वीं मंजिल पर वर्षा उपाध्याय अपने रिश्तेदारों के साथ रहने आई थीं।

वह 11वीं कक्षा में पढ़ रही थी। वह अपने रिश्तेदारों के लिए घर का काम भी कर रही थी। लेकिन वह यहां खुश नहीं थी। इस बारे में उसने अपनी मां से मोबाइल फोन पर संपर्क किया था। लेकिन उनकी मां ने उन्हें शिक्षा और भविष्य के लिए वहीं रहने को कहा। वर्षा ने रविवार रात अपनी मां से मोबाइल पर संपर्क करने की कोशिश की। लेकिन उससे संपर्क नहीं हो सका। सोमवार सुबह 8 बजे वह उठी। इसके बाद उसने घर में सज्जा के पास दो-तीन चक्कर लगाए। कुछ देर बाद उसने सज्जा का कांच का दरवाजा खोला और सज्जा में प्रवेश किया। वहां बैठने के बाद वह साज से नीचे कूद गयी।

## वसई-विरार में फ्लाईओवर की 'दुविधा' !

**विरार:** मुंबई महानगर क्षेत्र विकास प्राधिकरण (एमएमआरडीए) ने वसई-विरार शहर में यातायात की भीड़ को कम करने के लिए एक नए रेलवे फ्लाईओवर के विकास को मंजूरी दे दी है। हालांकि, नगर निगम ने इस कार्य की अनुमानित लागत और सड़क, पुल की लंबाई-चौड़ाई के साथ-साथ सामान्य सभा के प्रस्ताव की प्रति और विकास योजना दिखाते हुए प्राधिकरण को दोबारा प्रस्ताव नहीं सौंपा है। प्रस्तावित सड़कें, पुल और उसके लिए कम से कम 80 प्रतिशत भूमि की उपलब्धता। इसीलिए इस काम में देरी हो रही है। इस संबंध में शिवसेना उद्धव



बालासाहेब ठाकरे पार्टी के विधायक सुनील शिंदे ने जानकारी मांगी थी। एमएमआरडीए द्वारा दी गई जानकारी से वसई-विरार नगर निगम की पोल खुल गई है। शहर की बढ़ती आबादी और तेजी से शहरीकरण के कारण, 16 अप्रैल 2015 को महासभा संकल्प

संख्या 13 ने एमएमआरडीए के माध्यम से ओसवाल नगर, नालासोपारा, निलेमोर में सात सड़कों और 12 फ्लाईओवर के साथ एक नए फ्लाईओवर के विकास को मंजूरी दे दी है। इससे शहर में यातायात की समस्या से निपटने में मदद मिलेगी। इसके चलते तत्कालीन कमिश्नर डी ने अनुरोध

किया कि इस फ्लाईओवर का काम तुरंत शुरू किया जाए। गंगाधर ने 22 सितंबर, 2021 को एमएमआरडीए के आयुक्त को पत्र लिखा था। इस बीच तत्कालीन पालकमंत्री ने भी अनुरोध किया था कि संबंधित विभाग को इन कार्यों के संबंध में निर्देश दिये जायें। 30 अप्रैल 2022 को वसई-विरार विकास कार्यों के निरीक्षण दौरे के दौरान; तत्कालीन संरक्षक मंत्री ने सूचित किया था कि वह विरार, नालासोपारा, वसई रोड और नायगांव नामक चार स्थानों पर एमएमआरडीए द्वारा प्रस्तावित फ्लाईओवर के काम का पालन करेंगे।

## डॉक्टरों को ई-सिगरेट पर शोध प्रतिबंधित... केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय से अनुमति जरूरी



**मुंबई:** PECA अधिनियम 2019 के तहत देश में ई-सिगरेट के उत्पादन, आयात, निर्यात,

परिवहन, बिक्री, वितरण, भंडारण और प्रचार पर प्रतिबंध लगा दिया गया है। लेकिन अब केंद्र सरकार ने ई-सिगरेट और तंबाकू उत्पादन पर शोध को भी प्रतिबंधित कर दिया है। इस संबंध में शोध के लिए केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय और स्वास्थ्य सेवा निदेशालय से अनुमति अनिवार्य कर दी गई है।

**डॉबिवली में एक युवक को अंशकालिक नौकरी का लालच देकर धोखा दिया गया**



**डॉबिवली :** तिलकनगर क्षेत्र के एक युवक को अंशकालिक नौकरी देने का झांसा देकर तीन जालसाजों ने पिछले दो महीने के दौरान ऑनलाइन लेनदेन के माध्यम से 9 लाख 87 हजार रुपये की ठगी की है। ठगे गए युवक का नाम सुमित ललित वार्ष्णेय है। (28). वह काम करता है। आरोपियों के नाम शायला, प्रियंका, पवन कुमार हैं। सुमित ने तिलकनगर थाने में शिकायत दर्ज कराई है। वरिष्ठ पुलिस निरीक्षक उमेश गिते ने मामला दर्ज कर आरोपियों की तलाश शुरू कर दी है। पुलिस ने कहा, अक्टूबर में आरोपी ने व्हाट्सएप और टेलीग्राम के जरिए शिकायतकर्ता सुमित से संपर्क करना शुरू किया। सुमित को अंशकालिक नौकरी का लालच दिया गया था। सुमित वर्तमान में कार्यरत है।

## मुंबई में पानी आपूर्ति में होगा सुधार... 24 घंटे होगी पानी की सप्लाई - बीएमसी

**मुंबई:** पानी की सप्लाई करने वाली पाइपलाइन फटने के लगातार बढ़ती घटनाओं के कारण मुंबई में पानी सप्लाई में समस्या गंभीर होती जा रही है। बीएमसी ने मुंबई में पानी आपूर्ति व्यवस्था बेहतर करने के लिए पिसे-पंजरापोल वॉटर ट्रीटमेंट प्लांट से मुंबई तक 21 किमी लंबी अंडरग्राउंड वॉटर टनल बनाने का निर्णय लिया है। फिलहाल इस महत्वाकांक्षी प्रोजेक्ट का सर्वे चल रहा है और इस काम की लागत करीब 4500 करोड़ रुपये आने का अनुमान है। बीसीएम जलापूर्ति विभाग के एक अधिकारी ने बताया कि इससे पूर्व उपनगर में पानी आपूर्ति में सुधार होगा। खासकर पहाड़ी और ऊंचाई वाले इलाकों में, जहां काफी कम फोर्स से पानी आपूर्ति होती है।



बता दें कि मुंबई में मोडक सागर, अपर वैतरणा, तानसा, मध्य वैतरणा, भातसा, विहार और तुलसी झील से प्रतिदिन 3850 एमएलडी पानी की आपूर्ति होती है। मुंबई को पानी की आपूर्ति करने के लिए पाइपलाइनों का लगभग 380 किलोमीटर का एक बहुत बड़ा नेटवर्क है। यहां 90 किलोमीटर की अंडरग्राउंड वॉटर पाइपलाइन भी शामिल है। लेकिन पानी की पाइपलाइन प्रतिदिन कहीं न कहीं लीकेज हो जाती है और बड़े पैमाने पर पानी चोरी भी होता है। इससे करीब 800 से 900 एमएलडी पानी मुंबईकरों तक नहीं पहुंच पाता है। पाइपलाइनों की सुरक्षा और लीकेज की समस्या से निपटने के लिए बीएमसी ने पिसे-पंजरापोल वॉटर ट्रीटमेंट प्लांट से मुंबई तक

### टनल तैयार होते ही पानी की सप्लाई होगी शुरू

वर्तमान में पिसे-पंजरापोल से मुंबई तक सड़क के किनारे एक समानांतर पाइपलाइन के जरिए पानी पहुंचाया जाता है। इस पाइपलाइन से छोटी लाइन कनेक्ट कर पानी की आपूर्ति मुंबई शहर और पूर्वी उपनगरों को की जाती है। टनल तैयार होते ही उससे पानी की सप्लाई शुरू कर दी जाएगी। इसके बाद समानांतर चैनल से जलापूर्ति बंद कर दी जायेगी, यदि वॉटर टनल को कोई खतरा होगा तो समानांतर पाइपलाइन से जलापूर्ति बहाल की जाएगी।

21 किमी लंबी वॉटर टनल बनाने का निर्णय लिया है। इससे मुंबई शहर और उपनगरों को पानी की आपूर्ति बेहतर होगी। इसके लिए सर्वे चल रहा है। इसकी जल्द ही रिपोर्ट तैयार कर बीएमसी प्रशासन को सौंपी जाएगी। यह वॉटर टनल जमीन से 100 मीटर नीचे होगी।

## नागपुर में कांग्रेस के स्थापना दिवस के मौके पर महारैली

**नागपुर:** 2024 लोकसभा चुनावों से पहले नागपुर में हो रही कांग्रेस की रैली में 10 लाख लोगों को जुटाने की तैयारी की गई है। कांग्रेस पार्टी ने इस रैली के आयोजन स्थल का नाम भारत जोड़ो मैदान रखा है। इतन ही नहीं इस रैली थीम 'हैं तैयार हम' रखी गई है। कांग्रेस की 28 दिसंबर को नागपुर में होने वाली रैली में पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे, सोनिया गांधी, राहुल गांधी, प्रियंका गांधी वाड़ा शामिल होंगी। कांग्रेस इन रैली का आयोजन कांग्रेस की 138वें स्थापना के मौके पर किया। इस रैली में महाराष्ट्र के साथ-साथ पूरे देश से कार्यकर्ताओं के पहुंचने की तैयारी की गई है।



'भारत जोड़ो मैदान' रखा जा रहा है और इस सभा के लिए थीम 'हैं तैयार हम' होगी। मुंबई में नेताओं ने कहा कि यह ऑरेंज सिटी की सबसे बड़ी रैलियों में से एक बन जाएगी, और कांग्रेस के 2024 के चुनाव अभियान को गति देने के लिए काम करेगी। पटोले ने कहा कि दिसंबर 1920 में महात्मा गांधी ने नागपुर से अत्याचारी ब्रिटिश शासन के खिलाफ असहयोग का नारा बुलंद किया था। इसी शहर से इंदिरा गांधी 1959 में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की अध्यक्ष बनीं। पटोले ने कहा कि बमुश्किल छह साल बाद देश की पहली महिला प्रधानमंत्री चुनी गईं। पटोले ने कहा कि तथ्य यह है कि कांग्रेस की 138वीं स्थापना वर्षगांठ इतनी समृद्ध ऐतिहासिक परंपरा के साथ नागपुर में मनाई जा रही है, यह सभी पार्टी के लोगों के लिए गर्व की बात है।

कांग्रेस की महाराष्ट्र इकाई के अध्यक्ष नाना पटोले और अन्य नेताओं ने तैयारियों की समीक्षा की और कहा कि ऐतिहासिक शहर नागपुर में मेगा-रैली के लिए मंच तैयार है जहां 2024 के लोकसभा और महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव का बिगुल फूँका जाएगा। पटोले ने मीडियाकर्मियों से कहा कि विशाल रैली के लिए पार्टी नेताओं और कार्यकर्ताओं में भारी उत्साह है... आयोजन स्थल का नाम

### रैली के बाद महाराष्ट्र में सीट शेयरिंग

पटोले ने कहा कि बेतहाशा महंगाई, बढ़ती बेरोजगारी, किसानों, युवाओं और श्रमिकों के बीच संकट जैसी ज्वलंत समस्याओं को इस रैली में उठाया जाएगा। उन्होंने कहा कि इन मुद्दों को हल करने पर ध्यान केंद्रित करने की बजाय, बीजेपी सरकार देश के लोकतांत्रिक ढांचे के लिए खतरा पैदा करते हुए सामाजिक और धार्मिक विभाजन पैदा करने में व्यस्त है। लोकतंत्र और सविधान को बचाने की जिम्मेदारी कांग्रेस की है। इसके लिए, 'हैं तैयार हम', और हम एक न्यायपूर्ण और भ्रष्टाचार मुक्त भारत की दिशा में काम करेंगे। पटोले ने कहा कि कांग्रेस की रैली के बाद महाराष्ट्र में I.N.D.I.A गठबंधन/ महा विकास अघाड़ी सीट-बंटवारे की योजना को अंतिम रूप देगा।

## नाबालिग भाई-बहन का अपहरण कर मांगी 10 लाख की फिरोती, पुलिस ने सकुशल छुड़ाया...

**वसई:** वसई में रहने वाली 17 साल की लड़की और उसके 7 साल के छोटे भाई का 10 लाख की फिरोती के लिए अपहरण कर लिया गया। नायगांव पुलिस ने इस मामले में 3 टीमें बनाई और दो आरोपियों को गिरफ्तार कर इन बच्चों को सुरक्षित छुड़ा लिया। वादी की नायगांव में एक दुकान है। उनकी



17 साल की बेटा और 7 साल का बेटा शनिवार को लापता हो गए। जब वे हर जगह तलाश कर रहे थे तो अचानक लड़की के मोबाइल नंबर से कॉल आई। अपहरणकर्ता ने कहा

कि बच्चों को सुरक्षित रखने पर 10 लाख की फिरोती देनी होगी। बच्चों के पिता तुरंत नायगांव पुलिस स्टेशन पहुंचे। घटना की गंभीरता को समझते हुए पुलिस ने रंगदारी, अपहरण आदि

धाराओं के तहत मामला दर्ज किया और जांच के लिए 3 टीमें गठित कीं। तकनीकी विश्लेषण और जांच के बाद पुलिस ने लड़की को काशीमीरा से और लड़के को उसी इलाके की दूसरी इमारत से सुरक्षित बचाया। इस मामले में जयप्रकाश उर्फ गंगाराम गुप्ता और विपुल तिवारी को गिरफ्तार किया गया था।

## उरण का पेंशनर्स पार्क सिर्फ बोर्ड के अलावा फुटपाथ पर अतिक्रमण के कारण एक इंच भी जगह नहीं

**उरण:** नगर परिषद ने सेवानिवृत्त कर्मचारियों के मनोरंजन के लिए उरण-मोरा रोड पर पेंशनर्स पार्क बनाया था। लेकिन वर्तमान में इस जगह पर भारी मात्रा में अतिक्रमण है और नगर परिषद द्वारा लगाये गये बोर्ड के अलावा फुटपाथ पर एक इंच भी जगह नहीं बची है। उरण नगर परिषद इसकी अनदेखी कर रही है। इससे सेवानिवृत्त एवं वरिष्ठ नागरिकों द्वारा नाराजगी व्यक्त की जा रही है। उरण शहर के वरिष्ठ नागरिकों,



विशेष रूप से सेवानिवृत्त नागरिकों के लिए, गपशप और आराम के लिए बैठने के लिए उरण मोरा रोड पर एक पेंशनर्स पार्क की घोषणा की गई थी। यहां उरण नगर परिषद का बोर्ड लगा है। कुछ साल पहले इस जगह पर

बैठने की व्यवस्था के तौर पर बेंचें थीं। इसलिए, शहर और तालुका में काम के लिए आने वाले सेवानिवृत्त लोग इसका लाभ उठा रहे थे। लेकिन धीरे-धीरे ये गायब हो गया। उसके बाद इस क्षेत्र में कई व्यवसाय शुरू हुए। इनके अतिक्रमण के कारण यहां फुटपाथ पर पेंशनर्स पार्क का नामोनिशान ही शेष रह गया है। इस संबंध में जब उरण नगर परिषद के मुख्य कार्यकारी समीर जाधव से संपर्क किया गया तो कोई जवाब नहीं मिला।

## शहर अब सीसीटीवी की निगरानी में, महत्वपूर्ण स्थानों पर 24 घंटे पुलिस की निगरानी

**उरण:** शहर में बंद सीसीटीवी व्यवस्था बहाल होगी और इसके लिए उरण पुलिस ने स्थान तय कर दिये हैं। शहर में 85 कैमरे लगाए जाएंगे। उरण पुलिस स्टेशन के वरिष्ठ पुलिस निरीक्षक सतीश निकम ने जानकारी दी है कि इसके लिए एक नियंत्रण कक्ष भी बनाया जाएगा। इसके लिए ओएनजीसी से सहयोग मिलेगा। उरण शहर की कक्षाएँ चौड़ी होने लगी हैं। इसी तरह तालुका में बढ़ती आबादी के कारण सुरक्षा का मुद्दा भी सामने आ गया है। इससे पहले शहर के प्रमुख स्थानों पर सीसीटीवी कैमरे लगाए गए थे। लेकिन समय



पर रख-रखाव व मरम्मत नहीं होने के कारण वे विफल हो गये हैं। भीड़ का फायदा उठाकर होने वाली चोरियों को रोकने के लिए उरण शहर में बढ़ते बाजार और उससे होने वाली भीड़ पर नजर रखने की जरूरत है। इसी तरह शहर में अपराध की जांच में भी ये सीसीटीवी अहम भूमिका

निभाने वाले हैं। भविष्य में उरण की जनसंख्या भी बढ़ने की संभावना है। इसे ध्यान में रखते हुए उरण शहर में सीसीटीवी कैमरे दुरुस्त किये जायेंगे। ओएनजीसी परियोजना के सहयोग से उरण शहर में सीसीटीवी कैमरे लगाये जायेंगे। इसकी तैयारी की जा रही है। इसके लिए शहर में स्थान तय कर लिए गए हैं। उरण पुलिस स्टेशन के वरिष्ठ पुलिस निरीक्षक सतीश निकम ने कहा, शहर में कुल 85 कैमरे लगाए जाएंगे और यह काम जल्द ही पूरा हो जाएगा। वहीं, इससे शहर में सुरक्षा बनाए रखने में भी मदद मिलेगी।

मालिक, मुद्रक, प्रकाशक, संपादक फैसल शेख ने सोमानी प्रिन्टिंग प्रेस, गाला नं.4, एन. के. इंडस्ट्रीयल इस्टेट, प्रवासी इंडस्ट्रीयल इस्टेट के अंदर, गेट नं. 2, गोरेगांव (पूर्व), मुंबई- 400063 से छपवाकर रूम नं 15 रमजान बिन 17 सी वंजावडी, माहिम वेस्ट मुंबई :4000 16 से प्रकाशित किया। संपर्क कार्यालय : शॉप नंबर ४ , मदीना मेंशन, ८१ ए, कैडल रोड, अपोजिट बिल्लाबोंग स्कूल, माहिम पश्चिम, मुंबई ४०००१६ , महाराष्ट्र मोबाइल नं 998777 5650 व्हाट्सएप नं 7977408589: Email-editor@rookthoklekhaninews.com